

Ημερήσια Διαταγή για την Εορτή του Προστάτη της ΠΑ, της 8ης Νοεμβρίου 2013

Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, Μαθητές των Παραγωγικών Σχολών, Στρατευμένοι νέοι και Πολιτικό προσωπικό,

Σήμερα γιορτάζουμε τον Προστάτη μας, τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, τον Αρχοντα των αγγελικών Ταγμάτων, τον μεγαλύτερο πολεμιστή μεταξύ των Αγγέλων. Αυτόν τον Αρχάγγελο επέλεξαν οι ιδρυτές της Πολεμικής μας Αεροπορίας, οι πατεράδες των αγέννητων γονιών μας, για να πορευτούμε εμείς στο μέλλον σε μια ιερή αποστολή για την πατρίδα, υπό την σκέπη των πτερύγων του. Και έκτοτε η Πολεμική Αεροπορία στην 100χρονη Ιστορία της, έμελε να γράψει λαμπρές σελίδες δόξας και συνεισφοράς στους αγώνες της πατρίδας μας για ελευθερία και ανεξαρτησία.

Είναι γεγονός ότι η κατάκτηση του αέρα, αποτελούσε διαρκή επιθυμία του ανθρώπου από τους μυθικούς ακόμη χρόνους, μια επιθυμία που έγινε πραγματικότητα στις αρχές του περασμένου αιώνα. Από τότε, χάριν στα επιτεύγματα της ανθρώπινης διανόησης και στην πρόοδο της επιστήμης, ο άνθρωπος κατόρθωσε να διασχίσει κυριολεκτικά και να κατακτήσει τελικά τους αιθέρες.

Και είναι ιστορικά αποδεδειγμένο, πως στο ανήσυχο και τολμηρό πνεύμα των Ελλήνων ανήκει η τιμή και η δόξα, να είναι οι πρώτοι από την αρχαιότητα, που συνέβαλαν στην ιδέα της πτήσης του ανθρώπου, με το μύθο του Ικάρου. Αιώνες αργότερα, όταν η ιδέα είχε γίνει πραγματικότητα, χρησιμοποίησαν το αεροπλάνο για πολεμικούς σκοπούς και πραγματοποίησαν την πρώτη στον κόσμο πτήση ναυτικής συνεργασίας.

Η ίδρυση της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας τοποθετείται χρονολογικά στις αρχές του περασμένου αιώνα, λίγο μετά την εμφάνιση των πρώτων αεροπλάνων και συμπίπτει ουσιαστικά με την έναρξη των Βαλκανικών πολέμων.

Έκτοτε, η Πολεμική Αεροπορία παρουσιάζει ανοδική πορεία και αξιόλογη δράση, παρά το γεγονός ότι η αριθμητική της δύναμη ήταν μικρή, συγκρινόμενη με τους αντιπάλους της. Και έμελλε να αποδειχθεί προφητική η ρήση του Ελευθερίου Βενιζέλου, ότι «Το αεροπλάνο ενδείκνυται ως το όπλο των αδυνάτων. Η ριψοκίνδυνος μάλιστα και τολμηρά φύσις του Έλληнос θα καταστήσει τούτο λαμπρόν εν πολέμω όπλον, μέλλον να προσφέρει μεγάλες υπηρεσίες!». Έτσι, εκτός από την εντυπωσιακή παρουσία στους Βαλκανικούς Πολέμους και στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο που ακολούθησε, συμμετείχε ενεργά στη Μικρασιατική εκστρατεία και παρείχε απ' αέρος υποστήριξη στις χερσαίες επιχειρήσεις του στρατού μας. Ακολούθησε ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος, κατά τον οποίο, η συντριπτική υπεροχή του εχθρού δεν έκαμψε το ηθικό και τη βούληση, για αντίσταση των Ελλήνων αεροπόρων, οι οποίοι έγραψαν χρυσές σελίδες δόξας τόσο πάνω από τα πάτρια εδάφη, όσο και στους ουρανούς της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής, όπου μεταφέρθηκε το θέατρο του πολέμου.

Αυτές τις λαμπρές σελίδες Ιστορίας, τις έγραψαν άνθρωποι με όραμα, επιμονή, διορατικότητα, ηρωισμό και αυταπάρνηση, βάζοντας πολλές φορές το καθήκον πάνω από τον εαυτό τους και θέτοντας τη ζωή τους σε κίνδυνο, προκειμένου να υπηρετήσουν τα ιδανικά τους. Σε όλους αυτούς και ιδιαίτερα σ' εκείνους που έπεσαν στο καθήκον, υπηρετώντας την

πατρίδα, τους οφείλουμε αιώνια σεβασμό και ευγνωμοσύνη.

Η διαδρομή του όπλου μας, από τη σύστασή του μέχρι σήμερα, αποτελεί πηγή έμπνευσης και περηφάνιας για όλους μας και λειτουργεί ως πυξίδα για το μέλλον μας, αφού έχει να επιδείξει δύναμη ψυχής και αφοσίωσης των στελεχών μας, στις αρχές, στις αξίες και στην κουλτούρα, που επιβάλλει η επιχειρησιακή μας αποστολή αλλά και το κοινωνικό έργο, που η πολιτεία με εμπιστοσύνη μας έχει αναθέσει.

Σήμερα, με τις εξελίξεις της τεχνολογίας και της επιστήμης, η Αεροπορική Ισχύς έχει καταστεί μοναδική στο σύγχρονο πεδίο μάχης και αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα έκβασης των συγκρούσεων. Αν και η Αεροπορική Ισχύς εκλαμβάνεται ως μια από τις τρεις συνιστώσες της εθνικής στρατιωτικής ισχύος, που μαζί με τις χερσαίες και τις ναυτικές δυνάμεις συνιστούν τις ένοπλες δυνάμεις της Χώρας, εντούτοις στις πλείστες των περιπτώσεων, η αεροπορική ισχύς υπερβαίνει την αυστηρή έννοια του στρατιωτικού μέσου και υποστηρίζει άμεσα την εθνική ασφάλεια. Σ' αυτές τις περιπτώσεις, η αεροπορική ισχύς καθίσταται από μόνη της, ένας αυτοτελής παράγοντας εθνικής ισχύος, που εξυπηρετεί αποτελεσματικότερα την εθνική αποστολή από τον καιρό της ειρήνης, ιδιαίτερα στην περίπτωση που ένα έθνος έχει υιοθετήσει τη στρατηγική της αποτροπής.

Συγκεκριμένα, μια ισχυρή Πολεμική Αεροπορία, που προβάλλεται επαρκώς ως μια αξιόπιστη και αποτελεσματική δύναμη, εξαναγκάζει τον αντίπαλο να σταθμίσει τα ωφελήματα, που θα αποκόμιζε από μια σύγκρουση, σε σχέση με τις καταστροφικές ζημιές που θα μπορούσε να υποστεί, αλλάζει συμπεριφορά και τελικά αναδιπλώνεται.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ελληνική Πολεμική Αεροπορία παραμένει ο βασικός εκφραστής της εθνικής μας ισχύος και της αποτρεπτικής μας στρατηγικής και εγγυάται την εθνική μας ακεραιότητα, προασπίζοντας καθημερινά τον εναέριο χώρο και τα συμφέροντα της Πατρίδας μας.

Επιπρόσθετα, η Πολεμική Αεροπορία προσαρμοζόμενη διαρκώς στις μεταβολές του οικονομικού και κοινωνικού περιβάλλοντος, συνδράμει και ανταποκρίνεται άμεσα και αποτελεσματικά στο κοινωνικό έργο και στις αποστολές που της ανατίθενται από την πολιτεία. Μέσα, προσωπικό και πολύτιμοι πόροι για την άμυνα της Χώρας, διατίθενται καθημερινά στο πλαίσιο της κοινωνικής μας ευθύνης και συνεισφοράς στον Έλληνα Πολίτη με τη μορφή επιχειρήσεων έρευνας-διάσωσης, αεροπυρόσβεσης και αεροδιακομιδών, μέρα και νύχτα, όπου και όποτε απαιτηθεί. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνουμε τον σεβασμό των φίλων αλλά και των αντιπάλων, καθώς επίσης την εμπιστοσύνη, την αναγνώριση και την αγάπη του Ελληνικού λαού, γεγονός που μας δημιουργεί αισθήματα υπερηφάνειας αλλά και ευθύνης.

Όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι βρισκόμαστε σε μια εποχή ιδιαίτερα δύσκολη για την πατρίδα μας, η οποία τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει μια οικονομική κρίση, που επηρεάζει το σύνολο του κρατικού μηχανισμού και της Ελληνικής κοινωνίας, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο.

Παράλληλα όμως, δεν έχουν αρθεί οι γνωστές παραδοσιακές απειλές, που εξακολουθούν να προβάλλουν τις διεκδικήσεις τους εις βάρος των εθνικών συμφερόντων, με τον ίδιο τρόπο και τις ίδιες μεθοδεύσεις, όπως το κάνουν τις τελευταίες δεκαετίες.

Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο είναι αδήριτη ανάγκη, παρά την οικονομική κρίση και τη συνεπακόλουθη δημοσιονομική προσαρμογή, να διατηρήσουμε την Πολεμική Αεροπορία ισχυρή και ικανή να εγγυάται την εθνική ασφάλεια και τη σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή, τα οποία αποτελούν απαραίτητα στοιχεία για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ανασυγκρότηση.

Σ' αυτό το ρευστό και μεταβαλλόμενο περιβάλλον, που αναπόφευκτα δημιουργεί δυσκολίες και στη λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων, η Πολεμική Αεροπορία έχει δύο σημαντικά πλεονεκτήματα.

Πρώτα απ' όλα, η πατρίδα μας έχει ήδη επενδύσει σημαντικά ποσά για τον εξοπλισμό μας και σήμερα διαθέτουμε τα πλέον σύγχρονα οπλικά συστήματα και μέσα, που μας δίνουν την απαιτούμενη ισχύ, για να υποστηρίξουμε την εξωτερική πολιτική της Χώρας και την πολιτική Εθνικής Άμυνας. Εκείνο που χρειάζεται στην παρούσα φάση, είναι η συντήρηση και υποστήριξη αυτών των δυνατοτήτων και ο έγκαιρος σχεδιασμός για την προβολή μελλοντικών επιχειρησιακών απαιτήσεων και νέων ευέλικτων δομών με εξορθολογισμό και ρεαλισμό.

Το δεύτερο, πλην όμως κυρίαρχο πλεονέκτημά μας, είναι το ανθρώπινο δυναμικό, η ψυχή του Έλληνα αεροπόρου, απ' όπου κι αν επέλεξε να υπηρετεί την Πατρίδα. Αυτός, ο ανθρώπινος παράγοντας, είναι ο καταλύτης και ο πολλαπλασιαστής της ισχύος μας, που παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα, επιδεικνύει ζήλο και αφοσίωση στο καθήκον, εμμονή στο σκοπό, θάρρος, ομοψυχία και ενότητα, εργάζεται άοκνα, σκέφτεται με σύνεση, επινοεί με φαντασία και εν τέλει εγγυάται την επιχειρησιακή ικανότητα, την αποτελεσματικότητα και την υπεροχή.

Επενδύουμε στο κάθε στέλεχος ξεχωριστά, ανεξάρτητα από προέλευση, βαθμό και ειδικότητα, στη λογική ότι είμαστε μια αλυσίδα, στην οποία ο κάθε κρίκος είναι απολύτως απαραίτητος, για την επιτυχή και ασφαλή εκτέλεση του έργου μας.

Φροντίζουμε τη διαρκή και αδιάλειπτη εκπαίδευση του προσωπικού μας, για τη διάχυση της γνώσης και της εμπειρίας, έτσι ώστε να δημιουργούμε άριστους επαγγελματίες και άξιους μαχητές-νικητές σε όλα τα επίπεδα και τους τομείς των δραστηριοτήτων μας.

Κύριε Υπουργέ Εθνικής Άμυνας,

Γνωρίζετε ότι το προσωπικό της Πολεμικής Αεροπορίας ανταποκρίνεται με πίστη και αφοσίωση στο καθήκον και εκπληρώνει στο ακέραιο την πολύπλευρη και πολυδιάστατη αποστολή του, αποτελώντας φωτεινό παράδειγμα για τον ελληνικό λαό.

Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω, ότι αυτό το προσωπικό θα συνεχίσει την προσπάθεια με την ίδια συναίσθηση της ευθύνης και άκαμπτη θέληση για την επιτυχία της αποστολής, τηρώντας στο ακέραιο τις ιστορικές μας παραδόσεις.

Να είστε σίγουρος ότι η Πολεμική Αεροπορία μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του παρόντος, αλλά και του μέλλοντος.

Άνδρες και γυναίκες της Πολεμικής Αεροπορίας,

Θα ήθελα να σας συγχαρώ, γιατί επιτελείτε ένα έργο σπουδαίο και

χρήσιμο για την κοινωνία και την πατρίδα και θα πρέπει να αισθάνεστε υπερήφανοι γι' αυτό.

Να θυμάστε ότι είμαστε μια οικογένεια, μια ισχυρή ομάδα, απ' την οποία μπορούμε να αντλούμε δύναμη και αισιοδοξία, για να εργαζόμαστε με κατανόηση, πνεύμα συνεργασίας, συναδελφική αλληλεγγύη και αλληλοβοήθεια.

Όλοι μαζί μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του σήμερα και να σχεδιάσουμε το αύριο με ελπίδα και προοπτική, έτσι ώστε να ανεβάσουμε την Πολεμική μας Αεροπορία ακόμη ψηλότερα, εκεί που ορίζει το χρέος προς την Πατρίδα.

Χρόνια Πολλά σε όλους

Ζήτω η Πολεμική Αεροπορία

Αντιπτέραρχος (Ι) Ευάγγελος Τουρνάς
Αρχηγός